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Τον Νοέμβριο του 2011 και στο πλαίσιο της έκθεσης «Το Σύμπαν της Ρωσικής 
Πρωτοπορίας – Τέχνη και εξερεύνηση του Διαστήματος στη Ρωσία 1900-1930», ο 
ελληνικής καταγωγής Ρώσος κοσμοναύτης Θεόδωρος Γιουρτσίχιν – 
Γραμματικόπουλος, είχε μιλήσει στο Κέντρο Διάδοσης Eπιστημών & Μουσείο 
Τεχνολογίας «Νόησις», της Θεσσαλονίκης.  Όλοι θυμούνται ότι ξεκίνησε τη 
διάλεξή του στην ποντιακή γλώσσα, είχε αναφερθεί στην ελληνική καταγωγή του, 
είχε πει ότι στο διάστημα βρίσκεται κανείς πιο κοντά στο Θεό και είχε εκφράσει 
την άποψη ότι τα Ελληνόπουλα πρέπει να μάθουν να ονειρεύονται, όχι αυτοκίνητα 
αλλά να πετούν στο Διάστημα!

Ο Ελληνορώσος κοσμοναύτης Θεόδωρος Γιουρτσίχιν-Γραμματικόπουλος, θα έρθει 
στην Ελλάδα την Τετάρτη 12 Μαρτίου, για να τιμηθεί σε ειδική εκδήλωση που 
οργανώνει η Ελληνοαμερικανική Ένωση. Την απονομή θα ακολουθήσει διάλεξη από 
τον τιμώμενο κοσμοναύτη σχετικά με τις εμπειρίες του στο διάστημα.  Πρόκειται 
για την ετήσια τιμητική διάκριση για διαπρεπείς Έλληνες της Διασποράς, που 
θεσπίζει η Ελληνοαμερικανική Ένωση.



Θεόδωρος Γιουρτσίχιν – Γραμματικόπουλος

 

Γεννημένος το 1959 στο Βατούμι της Γεωργίας, ο ελληνικής καταγωγής από την 
πλευρά της μητέρας του (Μικρούλα Γραμματικοπούλου-Γιουρτσιχίνα), Θεόδωρος 
Γιουρτσίχιν-Γραμματικόπουλος μέχρι στιγμής έχει συμμετάσχει σε 3 διαστημικές 
αποστολές, έχει κάνει 8 διαστημικούς περιπάτους και έχει ζήσει περισσότερες από 
500 μέρες στο διάστημα. Σπούδασε στο Αεροπορικό Ινστιτούτο της Μόσχας απ’ 
όπου αποφοίτησε το 1983 ως Μηχανολόγος με ειδικότητα στα διαστημικά 
οχήματα. Μέχρι το 1997 εργάστηκε ως Μηχανολόγος Μηχανικός στο κέντρο 
ελέγχου της Ρωσικής Εταιρείας Διαστήματος, «Ενέργεια». Έκτοτε, ο κοσμοναύτης 
έχει εργαστεί ως αρχιμηχανικός στα διαστημικά προγράμματα Λεωφορείο-Μιρ και 
ΝΑΣΑ-ΜΙΡ και ως μηχανικός πτήσης για την Αποστολή 15 και την Αποστολή 24/25. 

http://www.pemptousia.gr/wp-content/uploads/2014/03/Θεόδωρος-Γιουρτσίχιν-Γραμματικόπουλος.jpg


Υπήρξε ο διοικητής της Αποστολής 15, των διαστημικών οχημάτων Σογιούζ ΤΜΑ-
19 και Σογιούζ TMA-09M καθώς και διοικητής του Διεθνούς Διαστημικού Σταθμού 
για την Αποστολή 37 τον χειμώνα του 2013. Ο Θεόδωρος Γιουρτσίχιν-
Γραμματικόπουλος πρόσφατα συνόδεψε την Ολυμπιακή Φλόγα από τον Διεθνή 
Διαστημικό Σταθμό στο Σότσι της Ρωσίας, για την τελετή έναρξης των Χειμερινών 
Ολυμπιακών Αγώνων. Μεταξύ άλλων του έχουν απονεμηθεί το μετάλλιο του 
«Ήρωα της Ρωσικής Ομοσπονδίας», το «Βραβείο της Φιλίας» και το «Μετάλλιο 
Διαστημικής Πτήσης της ΝΑΣΑ».
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